

ПРИТЯЖЕНИЕ ОГНЯ

Ольга РОЗИНА

В областном государственном архиве в канун Дня металлурга открылся личный архивный фонд заслуженного металлурга КазССР, СССР, кавалера орденов Ленина, Октябрьской революции, «Отан», «Қазақстанның Еңбек Ері», почетного гражданина г. Темиртау Аргына Жунусова.

Биография Аргына Жунусова уникальна. Живая история Казахской Магнитки, он единственный в Казахстане человек, более полувека проработавший сталеваром. За свою трудовую деятельность Аргын Жунусов выплавил свыше 5 млн тонн стали. Это были простые и сложные, скоростные и тяжеловесные плавки, были и такие, которые проходили в других странах, в том числе России, Украине, Польше. Как говорит сам аксакал, он благодарен судьбе за свою профессию.

Аргын Жунусов родился в 1928 г. в Омске. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 13 лет, и он вместе с отцом пошел работать на рудник Джолумбет, что в Акмолинской области. На тачке вывозил из шахты золотоносную руду, зимой на санях доставлял на обогатительную фабрику. Был награжден медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» (1946 г.) и «За трудовое отличие» (1952 г.)

Вернулся с войны старший брат Кабыр и сразу поехал в Темиртау на завод, потом позвал родителей и Аргына. С 14 июня 1947 года Аргын Жунусов начал работать на заводе шихтовщиком в бригаде Еламана Байгазиева, ставшего Героем Социалистического Труда. Учили его Алтынбек Дарибаев, будущий Герой



Социалистического Труда, Максим Филимонов, Иван Кретов. Семь лет работал Аргын подручным сталеваром, слушал лекции ведущих сталеплавыльщиков страны в Свердловском институте обучения рабочих и стал признанным мастером сталеплавильного производства.

«5 декабря 1950 года подручный Аргын Жунусов готовит к замуровке выпускное отверстие. Застывший на краях шлак трудно подавался извлечению, и даже мощные удары лома казались бессильными против

этой красноватой массы, которая с каждой минутой становилась все темнее и прочнее. Шлак наконец стал крошиться, и вот уже бесформенный слиток падает в шлаковню. По молодому лицу мастера расплылась широкая и ласковая улыбка. Он крепко пожал руку Аргыну и сказал: «Остаемся металлургами пожизненно», - писала газета «Темиртауский рабочий».

Металлург варил самую высоколегированную сталь, которая шла на экспорт, на трубы, на белую жель.

Он - один из немногих сталеваров, кто сокращал плавку на полтора часа. В 1984 году ему присвоили почетное звание заслуженного наставника молодежи.

Аргын Жунусов - глава династии металлургов: на Карагандинском металлургическом комбинате работали пятеро Жунусовых.

За время работы на комбинате он внес ряд рационализаторских предложений по улучшению процесса плавки. Именно Аргын Жунусов был инициатором знаменитых плавков

дружбы. Как считает Аргын Жунусов, сталеваров, в какой стране бы они ни работали, роднит притяжение к огню, в котором плавится металл.

Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев писал: «О мастерстве Аргына Жунусова можно говорить много. Но не менее важно и другое - личность этого простого рабочего, которому присущи высокое чувство ответственности за порученное дело, государственный к нему подход». Труд сталевара неоднократно отмечался орденами, медалями, почетными званиями. 2 июля 2010 года заслуженному металлургу КазССР и СССР Аргыну Жунусову Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев лично вручил «Қазақстанның Еңбек Ері» - высший орден за труд.

- Документы известных людей - неотъемлемая часть историко-культурного наследия нашего государства, - отмечает директор архива Жанагул Турсынова. - Открывая личный архивный фонд старейшего металлурга, мы отдаем дань уважения его нелегкому труду, ставшему достойным примером для молодежи.

Личный архивный фонд Аргына Жунусова - это более 25 дел за 1946-2013 годы, отражающих его многолетний труд и общественную работу. В составе фонда документы биографического характера, грамоты, благодарственные письма, удостоверения к медалям, орденам, статьи, книги, фотографии, фильмы о почетном сталеваре.

В открытии фонда участвовали представители органов власти, государственных учреждений, АО «АрселорМиттал Темиртау», члены партии «Нұр Отан», друзья, коллеги и родственники виновника торжества. Презентация фонда открылась фотодокументальной выставкой «Аргын Жунусов - живая история Казахской Магнитки». Состоялась демонстрация фильмов из фондов государственного архива об Аргыне Жунусове.

НА СНИМКЕ: заслуженный металлург Аргын Жунусов в кругу близких.